

“农农对接”遭遇推广难题

商户购少了买不来购多了卖不动,市场环节多菜价高了不好卖

文/片 本报记者 苑菲菲 陈海芹



近期,为了保障市民“菜篮子”供应,同时减少中间环节抑制菜价,相关部门鼓励进行“农超对接”和“农农对接”,即让农产品实现从田间直接进超市、从田间直接进农贸市场的直采和直销方式。然而5日记者采访却发现,比起相对成熟的“农超对接”模式,“农农对接”却面临商户各自为战、采购量大难消化等多道门槛。



在实现“农农对接”的欢乐大家庭农贸市场,不少业户都有自己的菜地。

消费者>> 超市蔬菜价格更便宜

5日上午10时许,香港中路家乐福超市的蔬菜区被前来抢购的市民挤得满满当当,在人民路的乐购超市和利群超市,蔬菜和生鲜区域也同样围满了人。而类似的时间段,南京路、田家花园、新贵都等多家农贸市场内的客流量却不大。

“超市里的菜比农贸市场里卖得便宜多了,早晚两个高峰期很多人都去超市买菜去了。”在田家花园农贸市场,一商户正在整理蔬菜。前期高涨的菜价让很多市民养成了“货

比三家”的习惯,而附近超市田间直采的特价菜更是分流了部分农贸市场的客户。

记者调查多家超市和农贸市场了解到,后者销售的不少蔬菜价格都要高出前者。如农贸市场里西红柿的价格在2.5

元—3元/斤,黄瓜3元/斤、圆白菜2.5元/斤、白菜1.5元/斤,而在家乐福、大润发、沃尔玛等多家大型超市中,这些蔬菜的价格多在每斤1元左右,有超市黄瓜和白菜的售价甚至在每斤1元以内。

商户>> 农贸市场环节太多了

记者了解到,为了降低菜价吸引市民。不少超市都采取从田间到超市的“农超对接”模式来采购蔬菜。家乐福、利群、沃尔玛、维客等多家超市的部分蔬菜都绕开了中间商和批发商,因为降低了采购成本,对接后的蔬菜瓜果价格也便宜了两成左右。

而农贸市场的蔬菜却因为环节太多而变相推高了菜价。据生活家农贸市场菜商李永(化名)介绍,市场中大多数蔬菜均是采购自抚顺路批发市场,而抚顺路批发市场的蔬菜有的采购自城阳蔬菜批发市场,而且在蔬菜进批发市场之

前,还要经历批发商、菜农等环节,“不说前面的这些环节,单从批发到零售,菜价就每斤贵出1元左右,就这样我们每斤菜最多也就赚3毛左右。”

李永表示,蔬菜的损耗成本、市场摊位费、管理费等都需要从这1元中扣除,加上来回的运费

和水电费等,商户们的赚头已经很少。“我们也想压低成本,将菜价降下来,能多争取点顾客。”记者采访时,不少商户都提出,听说要搞“农农对接”,实现商户和市民互惠互利。可如何绕过中间环节,让蔬菜从田间直接进摊位,他们一点头绪都没有。

市场>> 最好让菜农加入进来

“我们是根据日销量批发蔬菜,因为批发量太少,去地里收菜农根本就不批给你。”南京路农贸市场一位李姓菜商表示,从地里收购多是一车一车地拉,巨大的进货量让个体零售商户无法消化。不仅如此,大多数蔬菜都不易储藏,一次购进太多,单个业户也无法承受蔬菜的损耗。此外,田间收的菜多是本地菜,为了保证蔬菜种类齐全,商户们还得从批发市场处购进笋类、芥蓝等南方菜。

一位赵姓蔬菜商表示,农贸市场的业户多是租赁形式销售,彼此之间各自为战。她曾经试图跟周边商户合伙从田间批菜销

售,但最终因为各家销售习惯、账目清算等问题而不了了之。

而目前采用“农农对接”模式的欢乐大家庭农贸市场的总经理助理辛乐波则认为,要让蔬菜真正实现从田间进农贸市场,最重要的是要让中小型菜农也加入进来。“现在市场里有五成商户都是蔬菜山庄的或是自己有地的菜农,通过自产自销的方式来降低成本拉低菜价。而同时,市场也经常组织统一批发和采购,然后再按采购原价卖给业户销售。”辛乐波举例说,他们统一采购的黄瓜销售价仅为每斤1.2元,比其他农贸市场的销售价格低二到三成。



因为市场实现统一采购,欢乐大家庭农贸市场的白菜比其他农贸市场低0.5元左右。

蔬菜办>>

正研究实施方案

对于如何实现“农农对接”,青岛市蔬菜办副主任张青表示,目前商务局也正在研究具体实施方案。但考虑到从农民到经营商户中间仍有许多环节阻碍,同时地产菜品种又比较单一,实施难度比较大。

“菜农希望能把菜换成钱,而市场菜商多数没有条件消化大量的菜,这中间就需要调节。”张青指出,不同地方生产的蔬菜品种较为单一,如何配送到零售市场上,如何满足菜商对品种丰富性的要求,这些需要各个农贸市场的经营管理者从中调度配合。张青表示,目前可以考虑从单品种开始搞“农农对接”,“比如一个地方生产白菜比较集中,就可以考虑把这里的白菜直接运到农贸市场上,然后下一步逐步将品种丰富起来。”

○相关新闻

市场菜价整体下降

十余种蔬菜降价近三成

本报12月5日讯(记者 张榕博) 虽然市场上每斤1元以下的蔬菜仍然偏少,但不少原来三四元钱一斤的蔬菜近期悄然降至1到3元之间。5日,记者在岛城部分市场和超市采访发现,在青岛相继出台稳定菜价的举措后,岛城市场30余种蔬菜价格十几天内整体下降,大葱、西红柿、菜花、青椒等十余种菜价降幅超过三成。

青椒1.49元、西红柿1.58元、洋葱1.09元、卷心菜1.65元一斤……5日,在辽阳西路家乐福超市,记者看到11月份难得一见的1元多一斤的蔬菜又多了起来,而洋葱、芸豆、生菜、小白菜、台菜、菊花菜等精细菜和叶类蔬菜每斤也都在2.5元以内,只有生姜和大蒜价格仍然在每斤5元以上。

超市工作人员说,现在的菜价要比11月底时便宜两成左右,部分菜品降幅超过三成。而在台东利群超市,工作人员说,从11月25日至今,大白菜每公斤从1.58元至1.4元,大葱从5.98元降至3.16元,芹菜从5.3元降至4.76元,茄子从3.36元降至2.9元,西红柿从4.76元降至3.58元,青椒从3.76元降至2.96元。菜花从5.2元降至3.82元,茭瓜从3.86元降至2.7元,只有油菜价格从每公斤4.98元涨至5.98元。

记者随后从青岛市华中批发市场了解到,从12月5日至今,市场上20余种蔬菜价格不同程度回落。其中,香菜、韭菜、菜花、黄瓜、芸豆、西红柿等十几种蔬菜每公斤降幅超过1元以上,降幅接近三成。市场经理肖先生告诉记者,由于近期天气晴好,蔬菜上市量大幅增加,蔬菜价格稳中回落,另外从省内各地以及南方的运菜车辆由于减免了通行费,也降低了一部分菜价。据预计,虽然近期省内遇到几股冷空气侵袭,但目前蔬菜运输和批发环节都已在控制成本增加,12月上旬蔬菜价格仍将保持稳定。